

大龙:宜业宜居共绘产城融合新画卷

龚林敏

近年来,大龙开发区始终以产业发展筑牢就业根基,以人居环境改善生活温度,用丰富的文体活动点亮日常,在产城融合的画卷中,勾勒出宜居宜业工业新城的清晰轮廓。

盛夏的燥热挡不住生产的火热节奏。大龙开发区各企业车间里,生产线高速运转的轰鸣与工人穿梭的身影交织,奏响“盛夏交响乐”。

百思特是一家从事锰酸锂研发、生产和销售的高新技术企业,原材料经过800℃高温烧结蜕变,不仅实现质的跨越,更助推企业产量突破。今年1-6月,该企业锰酸锂产量达6000多吨,产值1.41亿元。

与百思特并肩冲刺的,还有中伟新材料、中科星城、凯金新材料等产业龙

头。新型功能材料产业集群的持续壮大,让产能与就业岗位同步扩容,让群众端稳就业饭碗。

一支小小的打火机,同样托举起沉甸甸的民生分量。联航陶瓷生产车间内,工人们正在进行打火机零部件压电陶瓷的生产。作为全国第二家拥有自主知识产权的打火机压电陶瓷研发生产销售企业,该公司2024年生产压电陶瓷40亿对,实现产值3000多万元。由东亿电子、金亿电子、弘邦电子、联航陶瓷、金轮实业等企业构建的打火机产业链,已吸纳1700余人就业。

如今,大龙开发区已形成新型功能材料首位产业与劳动密集型轻工产业并行的发展格局。历经淬炼的产业链韧性十足,7500余人在人社部门认定的帮扶

车间实现稳定就业,让“宜业”的底气愈发厚实。

伴随着夕阳西下,大龙开发区悄然切换“生活模式”:广场上的旋律渐起,林荫道上散步的身影悠然,篮球场的欢呼此起彼伏,烧烤摊的烟火气漫过街巷……多元的休憩场所,让忙碌一天的人们找到属于自己的放松方式。

为了让夜晚更有滋味,大龙开发区持续完善基础配套:健身器材遍布各个社区,文化活动中心常态开放,平安巡逻筑牢夜间安全网。

今年以来,大龙开发区为进一步丰富群众业余生活,围绕“我们的节日”开展了元宵节、端午节等系列活动,让大家参与进来,真正“留住乡愁”。正在进行的“中国梦·劳动美——百年工运奋

进大龙”全民篮球联赛,吸引了30支队伍400余人参加,为夏夜注入酣畅活力。

“我在大龙铁合金厂上班,来这里跳舞已经五年了,每天一小时左右,身体健康的同时,心态也更好了。”李田方擦着额头的汗珠,舞步却未停歇——这是为民服务中心广场每晚能见到的鲜活场景。

白昼的忙碌夯实生存之本,夜晚的休闲滋养生活之味。从生产线的轰鸣到月光下的欢歌,大龙开发区以产业的“聚”支撑就业的“稳”,用生活的“暖”点亮宜居的“美”,让“宜居”与“宜业”在昼夜交替中完美交融,书写着产城共生的新篇章。

劳模风采

刘胜成

赤子之心铺就家乡振兴路

田洪文

在黔东山区的一片果园里,刘胜成正手把手教村民给空心李疏果。皮肤黝黑、手掌布满老茧的他,曾是PCB铣刀加工行业的技术能手。这位从乡村走出又回归乡村的普通农民,用18年奋斗书写了从打工者到省级劳模的进阶,更用赤子之心铺就了家乡的振兴之路。

1985年出生的刘胜成,高中毕业后怀揣梦想赴广东打工。初入PCB铣刀加工车间,面对精密的机械和复杂的工艺,他像海绵吸水般学习:白天盯着师傅操作,把每个步骤记在笔记本上;夜晚在宿舍啃《金属切削原理》,常常学到深夜。有次为破解一款新型钻头的耐磨难题,他在车间连续试验47天,记录300多组数据,最终摸索出特殊涂层工艺,为企业节省成本近百万元。凭着这股钻劲,他不仅掌握核心技术,更斩获3项国家专利,成为行业小有名气的“技术大拿”。

就在事业如日中天时,2017年的一次探亲让刘胜成彻夜难眠。看着家乡依旧贫瘠的土地和乡亲们期盼的眼神,他做出惊人决定:放弃年入几十万的工作,回乡种果树。“城里的技术能赚钱,家乡的土地也能创出金!”他带着积蓄和满腔热情,一头扎进了荒山坡。

经过考察,刘胜成发现家乡的沙壤土适合种植空心李。可村民们犯嘀咕:“这野果子能当饭吃?”他挨家挨户算细账:“一亩地能产2000斤,按市场价能赚8000元。”为打消顾虑,他自掏腰包引进优质种苗,免费提供技术指导,甚至承诺“卖不出去我包了”。第一批果树种下后,他住在山坳的简易棚里,凌晨起来防霜冻,正午顶着烈日疏花,手上磨出的血泡结了又破。当第一年收获的空心李通过他联系的批发商卖出高价,捧着崭新钞票的村民们,终于对这个“城里回来的娃”竖起了大拇指。

为了让产业走得远,刘胜成请来农业专家办培训班,把车间里的“工匠精神”用到果园管理上:统一修剪标准、规范施肥流程、推广绿色防控技术。他还利用广东人脉打通电商渠道,让空心李从山间地头直接发往全国。如今,家乡的空心李种植面积从100亩扩展到1200亩,年产值超千万元,成了名副其实的“致富果”。

不满足于单一产业,刘胜成又盯上了家乡的黄桃。他带着样品跑遍广东各大批发市场,用“原生态种植”的品质打动客商,让藏在深闺的黄桃年销量突破50万斤,带动村集体经济两年增收60万元。村民们说:“跟着胜成干,钱包鼓起来,腰杆也直了!”

更让人动容的是他对家乡的无私奉献。2020年,村里修产业路缺地,他二话不说捐出祖辈留下的宅基地:“路通了,果子才能运出去,日子才能富起来!”这块承载着童年记忆的土地上,如今奔驰着满载水果的货车。在他的带动下,村民们主动让出菜地、林地,短短三个月就修通5公里产业路,解决了困扰村庄几十年的出行难题。

从精密车间到田间地头,刘胜成用奋斗诠释了新时代农民的担当。如今,荣获2025年贵州省劳动模范的他,依旧每天穿梭在果园和村庄,规划着建冷链仓储、搞乡村旅游。“家乡的山山水水养育了我,能让这里变美变富,再苦再累都值得!”他的话语朴实无华,却如山间清泉,映照出一位劳动者对家乡最炽热的爱。



8月10日,万山区仁山街道桃树寨黄牛养殖场一大早便开始了一天紧张有序地工作,给牛喂料、清扫牛棚、拌合精饲料等。

仁山街道按照大抓产业、大抓项目的要求,发挥能人带动作用,将塘边村桃树寨闲置了一两年的养牛场租赁给本区能人杨忠华、杨令、杨伍成创办的铜仁市忠华农业有限公司养牛,公司先后投入资金400多万元,从去年8月份开始,先后养了560多头西门塔尔牛,现已出栏了420多头,还存栏140多头。据牛场负责人杨令介绍,这里有7个牛棚,可养牛700多头。下半年计划再购进400头。

塘边村党支部书记杨荣飞说,公司来这里养牛,既盘活了闲置资产,又增加了村集体经济收入。今年村里用流转的山坡地为牛场种植了100多亩青贮玉米,加工成200多吨饲料卖给牛场,这为当地群众就近务工增收、强村富民创造了条件。

特约记者 蒲召福 摄

游兴文:青山间筑梦 养羊奔富路

石乔清

近日,笔者来到游兴文的养羊场,只见他打开羊圈,羊群瞬间涌向坡地。望着这些生机勃勃的生灵,笑容里是安稳的踏实——谁能想到,几年前,他还在冷水溪矿山深处,与坚硬冰冷的矿石为伴。而今,走出了一条靠山养羊的创业致富路。

曾几何时,松桃苗族自治县冷水溪矿山是游兴文全部的生活指望。可随着国家环保政策收紧,矿山被关闭,他与其他工友一样,骤然失去了生活的支点,一时陷入前路茫茫的焦虑。几番思量,他最终选择了返回大溪村老家,拿出多年积攒的血汗钱,买来50只种羊,决心在熟悉的青山间,为自己和家人重新开出一条活路。

创业之路从来崎岖。2016年养殖场修好后,他就买了50只山羊,由于不懂技术,防疫措施做得不到位,当年就病死了

10来只,亏损了1万多元。“原以为养羊是一个轻松的活儿,这里面的学问可多着了。当初由于没学技术,还栽了个小跟头。”游兴文告诉笔者。

游兴文心痛难当却未气馁,他深知闭门造车行不通。“为了学到养羊技术,他多次参加政府组织的养殖技能培训,虚心向县畜牧局技术专家请教,还特意跑到邻近乡镇的养殖场去“取经”。从羊舍如何合理通风保暖、科学搭配饲料,到疫病如何及早识别与防治,他一点点积累,硬是把养羊这门学问钻透嚼烂。功夫不负有心人。游兴文逐渐摸索出一套适合当地环境的生态放养模式。如今,他的羊群已壮大到200余只,品质优良的山羊成了市场的“香饽饽”,年收入稳定在8万元以上,成了村里名副其实的致富带头人。

“别人说,山羊的成长周期长、见效

慢,我感觉效益还可以,去年已经卖了80多只成品羊,有8万多元的收入。”游兴文乐呵呵地说,他现在主要是自繁自养,一只山羊的成长周期一般是一年左右,如果是卖给别人做烤羊,半年就可以出栏了。

汗水浇灌的财富,实实在在地改变了游兴文家的模样。曾经略显陈旧的老屋,如今已被一栋崭新的三层木楼所取代。精雕的木窗,宽阔的院坝,阳光洒在光洁的木地板上,满室皆是温暖与明亮。最让游兴文夫妇欣慰的是,凭借这份养羊事业,他们稳稳托起了孩子的大学梦。“只要肯弯腰在这片土地上深耕细作,日子总能过红火!”谈起未来,游兴文眼中光芒闪烁。

据悉,大溪村林地资源丰富,适合发展林下养殖,山羊在林间放养,为林木除掉杂草,又排肥地,林木长得更快更

好。林下的杂草是山羊天然的食物,山羊通过大量运动,体质健康,肉质纯正,受到广大消费者的青睐。

说到往后的发展,游兴文成竹在胸:“林一草一畜,构建起了一个小小的生态圈,除通过购买、繁殖等方式扩大优质山羊的养殖规模外,打算带动本村脱贫户养殖山羊,无偿提供种羊、养殖防疫技术,把跑山羊产业做大做强,达到一人富不算富,大家富才算富。”游兴文对未来充满信心。

昔日的矿工,如今成了青山绿水间的牧羊人。游兴文用勤劳的双手,在山坡上踏出了一条通往富足的路。大溪村的青山可为证:命运的山重水复处,唯实干与坚韧,方能开辟那柳暗花明的新天地。

铜仁“飞手”培训正热

多行业学员忙“充电”

本报讯(阙成岱) 8月8日,万山区低空飞行服务基地,一架四旋翼无人机腾空而起,40名学员屏息凝神地簇拥在培训导师周围,培训老师手持控制器,指向屏幕上的实时画面,详细讲解着操作要点:“注意观察飞行姿态和高度控制,这是安全驾驶的基础。”

这是我市初级无人机驾驶员培训的实操教学现场,本次培训由市人社局主办、铜仁学院承办,参训学员来自我市各行各业,其中以种植大户和企业员工为主。课程内容涵盖理论和实操两部分,现场还开设了小型巡检无人机和大型植保无人机的驾驶技术学习课程。

来自万山区大坪乡黄花村的学员杨汉武,是位种植了75亩高粱的种植户。他参加培训的目标非常明确,掌握植保无人机技术,服务自家的农田。他算了一笔经济账:“农忙时节,请人用无人机打药,一亩地的费用大概要15块钱。我这75亩地一年至少需要飞5次。”

但比起省钱更让他着急的是时效问题。“最头疼的就是等技术人员。去年就是因为等,错过了高粱打药的最佳时间,产量受了影响。”杨汉武说,学会自己操作无人机,不仅能省下这笔开支,更能确保不误农时。

学员中也有具备一定操作经验的。铜仁某文旅公司的职员杨小伟,日常工作就包括使用无人机进行农文旅项目的视频拍摄和推广。他表示,参加这次系统培训让他收获很大:“以前都是自己摸索着飞,这次从最基础的、正确的起飞步骤,到安全规范、应急处置,都得到了专业指导。”

杨小伟认为,这种系统的学习远比自学效果要好。“感觉对无人机的理解更深了,操作起来更有底,对工作提升帮助是实实在在的。”

不少学员在掌握初级技能后,已表现出对更高级别无人机培训的浓厚兴趣。大家纷纷表示,希望后续能继续参加中级甚至高级培训的意愿,以便能在更复杂的场景下应用无人机技术。

近年来,低空经济等新业态蓬勃发展,催生众多新职业。为此,市人社局与时俱进,切实加强对新职业新工种培训力度,此次围绕无人机领域技术的系统培训,也将进一步帮助群众拓展技能,为铜仁市低空经济产业发展注入新动能。



中南门

藏在夜色里的“烟火气”

本报讯(袁世荣 白荣彩) 夜幕降临,中南门历史文化旅游区的夜间活力持续涌动,美食、演艺、非遗等多元业态交织融合,为夏日夜晚注入浓浓的“烟火气”,吸引着市民游客纷至沓来,共赴一场夏日夜宴。

沿江而设的60余个特色摊位上,铜仁本地小吃的独特香味随风漫溢,引得游人驻足品尝;江宗门码头旁,音乐酒馆与露天清吧依江而建,人们举杯小酌,看锦江夜色与现场演奏相映成趣,尽享惬意时光。

“龙游锦江”项目更是人气爆棚。游客乘上长龙竹筏游弋江面,两岸流光溢彩的夜景尽收眼底;画舫之上,民族歌舞轮番上

演,沉浸式的体验让人流连忘返。

不止于此,非遗巡游的队伍穿梭古街,露天电影在团结广场温情放映,民俗表演轮番登场……游客在纳凉消暑的同时,更能沉浸式感受铜仁地方文化的独特魅力。

“七八月份外地游客多,生意比平时好不少,每天大概有三四十桌。来我们家吃烤鸡的游客,都不会失望地走!”大圣烤鸡老板勾佳宇笑着说,并热情邀约大家来铜仁古城品尝美味。

“古城的夜景很美,小吃也很丰盛,特别适合来游玩打卡。”游客聂婕点赞道。